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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen der 
Gemeinde Nottuln am 25.04.2012. 
 
Sitzungsort: in der von Aschebergschen Kurie, Stiftsstraße 4, 48301 Nottuln 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

 Wolf-Herbert Haase SPD   

Ratsmitglieder 

 Renate Brülle-Buchenau SPD  für Herrn Gausebeck 

 Walburga Frie CDU   

 Dr. Martin Geuking FDP   

 Thomas Höcker CDU   

 Alfred Hübner UBG   

 Christof Peter-Dosch Bündnis 90/Die Grünen   

 Roswitha Roeing-Franke CDU   

 Hartmut Rulle CDU   

 Heinrich Rütering CDU  für Herrn Niederschmidt 

 Klaus Teichmann UBG   

 Benedikt Wessling CDU   

Sachkundige Bürger 

 Valerie Fender SPD  

 Josef Flögel Bündnis 90/Die Grünen   
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 Thomas Hülsken CDU   

Behindertenbeauftragter 

 Eberhard Wenzel    

Stellvertr. sachk. Bürger 

 Erhard Schnieder UBG  für Herrn Imholt 

Von der Verwaltung 

 Klaus Fallberg  Beigeordneter  

 Bernd Pieper    

Schriftführung 

 Karsten Fuchte    
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In der heutigen Sitzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen 
der Gemeinde Nottuln  
wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 
 
 

A. Öffentliche Sitzung 

 
 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Beschlussfähig-

keit 
 
Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Wolf Haase, stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 2 Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit unter-

schreibt 
 
Zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift wird Ratsherr Höcker bestimmt. 
 
 
 3 Anträge und Eingänge 
 
Es liegen keine Anträge und Eingänge vor. 
 
 
 4 Planungsangelegenheiten 
 
 4.1 Antrag der CDU-Fraktion "Wirtschaftsförderung in Nottuln und im Nottulner 

Ortskern - Beitritt zum Netzwerk Innenstadt" 
Vorlage: 091/2012 

 
Die Vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt (091/2012) ist dem Originalprotokoll als Anlage 1 
beigefügt. 
 
Einleitend erläutert Ratsherr Rulle den Antrag der CDU-Fraktion und begrüßt den Vorschlag der 
Verwaltung zum weiteren Vorgehen. Jedoch sei der Beitritt zum Netzwerk Innenstadt weiterhin 
sinnvoll. 
 
Die übrigen Fraktionen begrüßen ebenfalls den Verfahrensvorschlag der Verwaltung. Der Beitritt 
zum Netzwerk Innenstadt wird dabei einmütig aus Kostengründen abgelehnt. 
 
Von einer Zuschauerin wird angeregt, den Diskussionsprozess durch eine professionelle externe 
Moderation begleiten zu lassen. 
 
Im Anschluss wird über den Vorschlag der Verwaltung abgestimmt. 
 

Beschlussvorschlag: 
Die Mitgliedschaft im Netzwerk Innenstadt wird zunächst zurück gestellt. Die Verwaltung initiiert 
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für das 2. Halbjahr 2012 eine Leitbild-Diskussion für den Ortskern. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
Ja 16  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 5 Verkehrsangelegenheiten 
 
 5.1 Antrag der CDU-Fraktion "Wirtschaftswege" 

Vorlage: 092/2012 
 
Die Vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt (092/2012) ist dem Originalprotokoll als Anlage 2 
beigefügt. 
 
Einleitend erläutert Ratsherr Rulle den Antrag der CDU-Fraktion. Er betont, dass das von der 
Verwaltung zur Diskussion gestellte Gutachten zu weit gehe. Sinnvoller sei ein intensiver Dialog 
mit der Landwirtschaft sowie eine verwaltungsintern erstelle Priorisierung.  
 
Im Anschluss erläutert Herr Pieper umfassend das bestehende Sanierungskonzept. Ferner erläu-
tert er, was für eine umfassende Neuordnung des Wirtschaftswegenetzes erforderlich ist, gibt 
jedoch zu bedenken, dass der tatsächliche Nutzen einer umfassenden Wirtschaftswegekonzeption 
begrenzt sein wird. 
 
Die Erstellung eines Gutachtens wird einmütig abgelehnt.  
 
Seitens der UBG-Fraktion wird die Landwirtschaft als Hauptverursacher von Schäden an Wirt-
schaftswegen gesehen, daher sei ggf. eine Kostenbeteiligung durch diese erstrebenswert. 
 
Aus der FDP-Fraktion wird angeregt, die durch die Verwaltung erstellte Sanierungsplanung jähr-
lich im Ausschuss zu beraten. 
 
Aus der SPD-Fraktion wird ebenfalls angeregt, die Landwirtschaft an den Sanierungskosten zu 
beteiligen. 
 
Aus der CDU-Fraktion wird betont, dass es langfristig sinnvoller sei, den Kostenansatz für die 
Sanierung zu erhöhen, um die Substanz der Wege zu erhalten.  
 
Nach Erläuterungen zur Sanierungstechnik und zur Preisentwicklung bei der Straßensanierung 
durch Herrn Pieper sowie einem Statement von Herrn Fallberg zur Möglichkeit, Landwirte durch 
eine Anhebung der Grundsteuer A an den Kosten der Sanierung zu beteiligen, formuliert der Aus-
schussvorsitzende einen dreigeteilten Beschlussvorschlag, der sodann zur Abstimmung kommt. 
 

Beschluss: 
1. Die Verwaltung erstellt mit Vertretern der Landwirtschaft eine Prioritätenliste zum Sanierungs-
konzept, die jährlich dem Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen vor-
gestellt wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
Ja 16 Nein 0 Enthaltung 0 
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2. Um den derzeitigen Erhaltungsstand zu gewährleisten, wird der Kostenansatz für die Sanie-
rung von Wirtschaftswegen jährlich an die Preissteigerung angepasst. 
 
Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 12 Nein 4 Enthaltung 0 
 
 
3. Eine Kostenbeteiligung der Landwirtschaft wird angestrebt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
Ja 12 Nein 0 Enthaltung 4 
 
 
 6 Haushaltsberatungen 2012 für den Fachbereich III 

Vorlage: 090/2012 
 

Die Vorlage (090/2012) zu diesem Tagesordnungspunkt ist dem Originalprotokoll als Anlage 3 
beigefügt. 

 

Einleitend verweist Herr Fallberg auf die vorangegangene Sitzung des Ausschusses für Familie, 
Soziales, Bildung und Freizeit bei der umfassend diskutiert wurde, ob zur Errichtung einer Be-
schallungsanlage am Sportplatz Nottuln eine Förderung des Sportvereins Grün-Weiß Nottuln er-
folgen solle. Herr Fallberg erläutert, dass eine Förderzusage in Höhe von 15.000 € gemacht wur-
de unter dem Vorbehalt, dass an anderer Stelle im Haushalt eine entsprechende Einsparung vor-
genommen werden kann. 

 

Im Anschluss erfolgt eine nach Produktbereichen getrennte Aussprache. 

 

 a. Produktbereiche Bauen 

 Produktbereich Wortmeldungen 

01 Innere Verwaltung Ratsherr Dr. Geuking bittet um eine Erläuterung zur Erhö-
hung der Personalkosten auf Grund der Tariferhöhung. Der 
Ausschussvorsitzende verweist auf den zuständigen Haupt- 
und Finanzausschuss. 

02 Sicherheit und Ordnung keine Wortmeldungen 

03 Schulträgeraufgaben keine Wortmeldungen 

04 Kultur keine Wortmeldungen 

05 Soziale Leistungen keine Wortmeldungen 
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06 Kinder-, Jugend- und 
Familienhilfe 

keine Wortmeldungen 

08 Sportförderung Zu S. 55 Nr. 13: 

Ratsherr Rulle weist auf die Mehrkosten beim Projekt Gym-
nastikhalle Appelhülsen insbesondere auch im Hinblick auf 
den Schallschutz hin und bittet um Erläuterungen. Herr Fall-
berg verweist auf die getätigten Ausführungen in anderen 
Gremien und sagt einen schriftlichen Bericht zum Thema zu. 

09 Räumliche Planung und 
Entwicklung 

Zu S. 61 Nr. 13 

Auf Nachfrage der UBG-Fraktion erläutert Herr Fuchte die 
Zusammensetzung von Teilposition 13 sowie die Notwendig-
keit der Kosten für eine Planungssoftware. 

 

Zu S. 61 Nr. 16 

Ratsherr Hübner regt an, dass die Kosten für den Geschäfts-
führer des Umlegungsausschusses in Höhe von 15.000 € 
ganz oder teilweise gestrichen werden könnten, da im Jahr 
2012 keine oder nur geringe Tätigkeiten des Umlegungsaus-
schusses zu erwarten seien. Hiervon könne im Gegenzug der 
Zuschuss zur Errichtung der Beschallungsanlage finanziert 
werden. Herr Fallberg erläutert, dass dies grundsätzlich mög-
lich sei. Sollten dennoch geringe Kosten für die Umlegung 
anfallen, so könnten diese aus anderen Haushaltsmitteln 
bereit gestellt werden.  

Der Ausschussvorsitzende lässt über diesen Vorschlag ab-
stimmen (einstimmig angenommen Ja 16, Nein 0, Enthaltung 
0). 

10 Bauen und Wohnen S. 66 Nr. 11 

Aus den Reihen des Ausschusses wird auf eine Diskrepanz 
zwischen Stellenübersicht und Personalkosten hingewiesen. 
Herr Fallberg sagt eine diesbezügliche Prüfung zu. 

11 Ver- und Entsorgung keine Wortmeldungen 

12 Verkehrsflächen und –
anlagen, ÖPNV 

S. 71 Nr. 13 

Aus den Reihen des Ausschusses wird angeregt, z.B. die Ent-
sorgungsunternehmen an den Druckkosten für den 
Abfuhrkalender zu beteiligen. 

 

S. 79 Nr. 25 

Frau Fender bittet um Erläuterung, ob bei den geplanten 
Kosten für die Errichtung der Reisebusparkplätze am Rho-
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deplatz alle Kosten enthalten seien. Herr Pieper erläutert, 
dass die Summe allein die Baukosten beinhaltet, jedoch z.B. 
noch Rückzahlung von Fördermitteln gefordert werden könn-
ten. 

Ratsherr Hübner erinnert daran, dass diese Maßnahme den-
noch unbedingt erforderlich und mit breiter Mehrheit be-
schlossen worden sei. 

 

S. 80 Übersicht Investitionen 

Auf Rückfrage von Ratsherrn Hülsken erläutert Herr Fuchte, 
dass die Kosten für den Anschluss des Industrieparks an die 
Ortsumgehung zunächst nicht mehr im Haushalt dargestellt 
werden, da ein Baubeginn dieser Maßnahme bis zum Jahr 
2015 unwahrscheinlich sei. 

13 Natur- und Landschafts-
pflege 

S. 84 Nr. 17 

Auf Rückfrage von Herrn Rulle gibt Herr Fuchte einen 
Sachstandsbericht zu den noch ausstehenden Zahlungen für 
den Naturschutzausgleich für das Gewerbegebiet Beisen-
busch. 

14 Umweltschutz S. 87 

Seitens der UBG-Fraktion wird angeregt, dass in einer der 
nächsten Sitzungen ein Bericht zur Arbeit des Projekts Lokale 
Agenda erfolgt. 

15 Wirtschaft und Touris-
mus 

keine Wortmeldungen 

16 Allgemeine Finanzwirt-
schaft 

keine Wortmeldungen 

  

b. Produktbereiche Ordnung 

 Produktbereich Wortmeldungen 

02 Sicherheit und Ordnung keine Wortmeldungen 

12 Verkehrsflächen und –
anlagen, ÖPNV 

keine Wortmeldungen 

15 Wirtschaft und Touris-
mus 

keine Wortmeldungen 
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Beschlussvorschlag: 
Die im Sachverhalt aufgeführten Produktbereiche werden einschließlich der in der Aussprache 
angemerkten Punkte vorbereitend für den Haupt- und Finanzausschuss und den Rat beraten und 
empfehlend beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 10   
 
 7 Umweltangelegenheiten 
 
 8 Ordnungsangelegenheiten 
 
9 Verschiedenes 
 
Ratsherr Rütering bittet die Verwaltung, in der nächsten Sitzung des Ausschusses die Maßnahme 
„Barrierefreies WC in den Umkleideräumen, Schapdetten“ vorzustellen. 
 
 
 
 
  
 
 
     
Wolf-Herbert Haase  
Vorsitzender 

 Thomas Höcker 
Ausschussmitglied 

 Karsten Fuchte 
Schriftführer 

 


